

LA PATRIA

Diario político independiente.

Redacción y Administración: Calle de la Independencia, 4.

DIRECTOR: DON JUAN DE URQUIA

SUSCRIPCIONES

Toda la correspondencia administrativa y giros deben ser dirigidos al Administrador de LA PATRIA.

AÑO I.—Lunes, 1 de Julio de 1901.—NUM. 5

Madrid: un mes, una peseta; provincias: trimestre, cinco; Cuba, Filipinas y naciones comprendidas en la Unión Postal, diez pesetas; Portugal, diez pesetas cincuenta céntimos; Países no convenidos, quince pesetas.
Número suelto, 5 céntimos.—25 ejemplares, 75 céntimos

Teléfono núm. 198—Apartado de Correos, 284



El general Vara de Rey

Combate de El Caney.—1.º de Julio de 1898.

Fecha memorable será en la historia triste de nuestras últimas guerras, el primero de Julio de 1898, en que perdió la vida el heroico general de brigada D. Joaquín Vara de Rey, peleando como buen español en aquel combate de El Caney, en que combatía sin otra esperanza que la de sellar con su vida la lucha desigual.

Habia nacido D. Joaquín Vara de Rey el 14 de Agosto de 1811 en Ibiza, donde un querido compañero trata de levantar una estatua al militar glorioso, que tan alto supo poner su nombre en el campo de batalla, y encargado de la defensa de El Caney, en aquella guerra que sostuvimos contra los americanos, hizo esfuerzos titánicos para sostener su puesto con 500 hombres del regimiento de la Constitución y otros pocos del regimiento de Asia, contra más de 6.000 que provistos de poderosa artillería, de la que Vara de Rey carecía por completo, atacaron aquel poblado al mando del general Lawton.

Hacia las seis de la mañana, escribe un oficial extranjero, testigo presencial del combate—comenzó el fuego de las trincheras españolas; de improviso se desdobló sobre ellas una línea de sombreros de paja, inmediatamente una descarga; operación que se repite cada minuto, observándose gran regularidad y acción de una voluntad firme, lo que no deja de producir profunda impresión en la línea de exploradores americanos.

Y allí, imperturbable y decidido, estaba el cardillo, dispuesto a no dejar paso al enemigo, mientras su corazón latiese.

Una bala le destruyó ambas piernas, recogieron los pocos que aún vivían, y trataron de salvar su cuerpo; las sucesivas descargas alcanzaron de nuevo al general Vara de Rey, y allí, cubierto con los muertos y los heridos, entre los que se contaba su hermano y ayudante D. Antonio, y su sobrino D. Alfredo, quedaron los despojos del héroe, al que los americanos tributaron honores de admiración y de respeto.

Los 80 supervivientes de aquel épico y sangriento combate, en que los americanos tuvieron 84 muertos y 24 oficiales y 332 soldados heridos, ganaron la sierra de Escandell, con el valiente teniente coronel D. Juan Puñet á la cabeza, y lograron abrirse paso á través del enemigo.

Hecho es este, ante el cual todos los españoles deben reconcentrar su pensamiento en loor del Ejército, en homenaje al general ilustre que muere por la patria contento y sereno.

Nosotros rendimos, desde lo más profundo del alma, tributo de admiración al valor del general Vara de Rey, y al de los compañeros que á su lado vertieron la sangre en defensa de la bandera.

Muertos en el Caney.

Excmo. señor general de brigada D. Joaquín Vara de Rey.
Primer teniente D. Cesáreo Domínguez (ayudante).
Comandante D. Rodrigo Agüero.
Comandante D. Rafael Aragón.
Segundo teniente D. Alfredo Vara de Rey.
Segundo teniente D. Manuel Morales.
Segundo teniente D. Antonio Rubio.
61 soldados.

Heridos.

Capitán D. Isidro Arias.
Capitán D. Antonio Vara de Rey.
Capitán de E. M. D. Juan Ramos.

Capitán de la G. C. D. Manuel Romero.
Médico segundo, D. Angel Rodríguez.
Segundo teniente D. Manuel Martínez.
Segundo teniente D. Lorenzo Salinas.
Segundo teniente D. Antonio Martínez.
Segundo teniente D. Domingo Murillo.
Segundo teniente D. Inocencio Rojo.
Telegrafista civil D. Antonio Manzano.
210 soldados.

Combate de San Juan.—1.º Julio de 1898.

Al mismo tiempo que en El Caney sucedían los referidos hechos, eran atacadas las posiciones de San Juan por el ejército del general Shafter.

El combate fué encarnizado, predominando los americanos por la abrumadora superioridad del número, pues en tanto que la posición sólo estaba defendida por 300 soldados de infantería; 50 artilleros y 60 voluntarios, el enemigo acumuló sobre ella cerca de diez mil hombres con 4 baterías; nuestra línea más adelantada era mandada por el coronel Vaquero; éste coronel, el de artillería Ordóñez y el de ingenieros Caula hicieron prodigios de valor, hasta ser heridos, juntamente con el capitán de navío Sr. Bustamante, mandados directamente por el general Linares, que fué también herido en el lugar más avanzado, cayendo á su lado el comandante Arraez, su ayudante, escritor militar ilustre.

La loma de San Juan tenía dos piezas de artillería de tiro rápido, única artillería de campaña que jugó en tan memorables hechos, las que mandadas por el capitán de Antonio, hicieron prodigios hasta agotarse las municiones, pues obligaron á las baterías enemigas á suspender el fuego, y á ocultarse en la manigua á sus sirvientes, é hicieron blanco sobre un globo cautivo del enemigo, echándolo á tierra.

Los americanos, cuando ya habían muerto ó estaban heridos casi la totalidad de los defensores de la loma de San Juan, trataron de envolverla para entrar en Santiago, momento supremo, en que el general Linares, con dos compañías de Talavera, combatió hasta caer, quedando en cuadro aquella fuerza.

Da idea del esfuerzo de la jornada, la siguiente relación de muertos y heridos, con que honramos este número, en homenaje á su valor.

Muertos.

Coronel de Infantería D. José Vaquero.
Comandante de Infantería D. Ramón Escobar.
Capitán de Infantería D. Paulino Brieva.
Capitán de Infantería D. Benito Manso.
Primer teniente de Infantería don Mariano Balbuena.
Segundo teniente de Infantería don Ubaldo Ruiz.
Segundo teniente de Infantería don Remigio García.
Segundo teniente de Infantería don Francisco Walls.
Segundo teniente de Infantería don Joaquín Martín.
47 soldados.

Heridos.

Evmo. señor teniente general don Arsenio Linares.
Coronel de Artillería D. Salvador Díaz Ordóñez.
Coronel de Ingenieros D. Florencio Caula.
Capitán de navío D. Joaquín Bustamante (murió en el hospital).
Comandante de Infantería D. Domingo Arraez.
Comandante de Infantería D. José López Fernández.
Comandante de Infantería D. Vito Beato.
Comandante de Infantería D. Luis Lamadrid.
Capitán de Infantería D. Tomás Pándero.
Capitán de Infantería D. José Bonet.
Capitán de Artillería D. Patricio de Antonio.
Capitán de Infantería D. Luis González.
Capitán de Infantería D. Francisco Pereira.
Primer teniente de Infantería D. Manuel Bolívar.
Primer teniente de Infantería don Lázaro García.

Primer teniente de Infantería don Adolfo Arias.
Segundo teniente de Infantería don Miguel García.
Segundo teniente de Infantería don José Villanueva.
Segundo teniente de Infantería don Doroteo Fernández.
Segundo teniente de Infantería don Anacleto Girbaeo.
Segundo teniente de Infantería don Eduardo Urrea.
Segundo teniente de Artillería don José Fernández.
Segundo teniente de Infantería don Domingo Cadelo.
Capitán movilizado D. Baldomero Vigo.

Segundo teniente movilizado D. Domingo Muñoz.
Segundo teniente movilizado D. Pedro Roselló.
189 soldados.

Desaparecidos.

Segundo teniente de Infantería don Juan Martínez.
Segundo teniente de Infantería don José Núñez.
31 soldados.

¿Será demasiada exigencia que LA PATRIA pida un modesto monumento para las víctimas de aquella guerra?

Las cenizas de los generales Vara de Rey y Santocides y del héroe de Cascorro, soldado Eloy Gonzalo, descansan en olvidada sepultura del cementerio del Este. La nación debe hacer algo más en beneficio de sus heroicos hijos, y á la vez que se enaltece la memoria de esas tres figuras, que sintetizan el abrazo del general con el soldado, unidos por la muerte en el campo del deber, bien pudiera darle forma á este pensamiento nuestro.

No todo ha de ser desdán para el Ejército. Aclamemos siquiera el nombre de los que supieron morir por la patria, que aun cuando por causas ajenas á su voluntad haya resultado estéril su esfuerzo, tal vez por eso tenga mayor mérito su sacrificio.
¡Honremos su memoria!

SEVERO.

“Historia verde,”

¿Tiene conocimiento el Cuerpo Administrativo del Ejército de un hecho verdaderamente escandaloso en el cual ha tomado parte como autor uno de sus oficiales primeros, cuyo nombre es don Enrique Pérez y García? Si pongo que no cuando á estas horas no ha tomado una de esas medidas radicales, con cuya adopción se borra la mancha que dicho individuo ha echado sobre el digno Cuerpo á que pertenece.

Se hace indispensable que en el acto se constituya un tribunal de honor que juzgue aquel delito repugnante, separadamente de que los tribunales militares ordinarios exijan las responsabilidades á que hubiere lugar.

EL CAPITÁN VERDADES.

PANCISMO

De algún tiempo á esta parte los reaccionarios organizados para la explotación de España, gente ruin, villana y rencorosa, cuya sed de venganza no se aplaca nunca, han dado en la flor de publicar en los periódicos artículos aparentemente patrióticos, pero cuyo único objeto es molestar y maltratar de palabra á los verdaderos patriotas.

Se trata sencillamente de saber cómo ha de expresarse el patriotismo.
Marcha todo maravillosamente en nuestro país? ¿Somos de los primeros en cultura, en explotación de la riqueza, en la organización de los servicios, en fuerza material, en extensión de territorio, en seguridad de que permanezca íntegro, en cantidad y estimación de moneda, y en la paz de las conciencias?

Pues en ese caso, tienen razón los autores de tales artículos; el pesimista es como ellos dicen un villano que infunde la duda, roba esperanzas y fuerzas al espíritu público y hace de la regeneración un imposible.

¿Va todo muy mal, no hay instrucción, ni se explota científicamente el suelo, ni los políticos saben reorganizar los servicios, ni vale nuestra moneda lo que dice, ni estamos seguros ni tranquilos, ni en el exterior se goza un solo momento de paz?

Pues si todo anda mal, preciso es confesar que el nuevo patriota es el que de todo se duela, el que más peligros teme y todo lo ve más negro; el más pesimista.

Y el villano y el canalla será con arreglo á justicia el que todo lo encuentra bien porque su estómago está lleno, y trata de ocultar el mal estado del país, temeroso de perder la miserable pitanza por la cual adorna á nuestra raza de cualidades que no tiene y finge para el porvenir nacional venturas en que no cree.

Ese es el miserable asesino de su patria, el que cubre de flores el puñal con que ha de herirla.

Que desaliente conocer la verdad... ¿á quién? ¿á los gallinas que, incapaces de ningún esfuerzo provechoso, se han colocado al amparo del ala negra de la reacción y participan á consecuencia de ese asqueroso roce, de la cobardía, peor que femenil, de gente que, al fin, se viste por la cabeza.

A un pueblo de hombres se le debe decir la verdad con entereza, para que con entereza la oiga.

¿Habrá alguien tan cándido que espere la inmediata creación de una escuadra por el hecho de que se siga gastando el dinero como hasta aquí en personal y en arsenales benéficos? ¿Deberemos esperar de gentes que lo mismo charían en una junta que presiden una presesión.

¿Van á tener estas Cortes una ciencia de que carece el mismo ministro que las forman? ¿Bajarán los cambios mientras tengamos que pagar anualmente cuarenta millones en oro por intereses de la Deuda exterior, cuyas láminas quién sabe si estarán en poder de... parientes de políticos y beatos? ¿Ha de serle permitido al desdichado marqués de Pidal convertir á España en una cuadrada, y hemos de creer que vamos bien cuando se matan traidoramente las reformas en la enseñanza?

¿Pero qué continuará? Demasiado sabe es agutuz panista que en España no hay todavía motivo para optimismos, ni rosicleres, ni nubes de ópalo y grana.

Hay, por el contrario, motivo sobrado para verlo todo muy negro y para escupirles á la cara los dictados con que intentan molestar á los patriotas.

Extranjero

POR TELEGRAMA

(DE LA AGENCIA FABRA)

Fin honor al general Hoche.

VERSALLES 30.—Con ocasión de las fiestas celebradas por ser aniversario del nacimiento del general Hoche y en el banquete organizado por los republicanos radicales, el ministro de la Guerra, general André ha pronunciado un elocuente discurso afirmando la sumisión de los militares á los poderes constituidos. Añadió que el deber del Ejército es defender la República, y que al hacerlo no sentirá ningún desfallecimiento.

Recepción en el Ayuntamiento.

—España y Francia.

ARGEL 30.—El gobernador general de Argelia Sr. Revoil recibió en la mañana de hoy á todas las autoridades y organismos locales. El cónsul de España hizo la presentación de todos los individuos que forman el cuerpo consular, felicitándose de las buenas relaciones que existen entre Francia y la nación representada por él. El señor Revoil respondió lo mucho que se felicita por pudiendo mantener tan buenas relaciones.

Locos por el calor.

NUEVA YORK 1.º.—Los calores en esta ciudad son extraordinarios.

En el día de ayer la temperatura fué tan elevada que se registraron, á consecuencia del calor, 60 casos de locura y ocurrieron 28 defunciones por insolación.

Adulteración de alimentos

Pasarán los días y volverán á repetirse las adulteraciones de los comestibles y bebidas, si es que cesan los concienzudos mercaderes en su punible defraudación. Curarán los pacientes. Llamará la atención pública otro hecho sensacional y... hasta otra.

Todas esas visitas de inspección á posteriori acusan una falta de previsión y de vigilancia consuetudinarias. Esas medidas administrativas, al parecer rigurosísimas, como el cierre de los establecimientos en que se expendieron alimentos adulterados, para transcurrido algún tiempo, volver á concedérselo el permiso necesario para continuar su productivo comercio. Toda esa alharaca administrativa de estos días, pasajera como nube de verano, satisfará la opinión ligera y veraz, sátil y callejera, pero no la ansiedad del ciudadano, que, más reflexivo, teme ser víctima el día menos pensado de idéntica contingencia.

Todo lo que no sea dar á los tribunales de justicia la debida intervención. Todo lo que no sea considerar comprendido en el artículo 356 del código Penal esas adulteraciones ó imponer la pena en el máximo, es perder el tiempo. Nos recuerdan los despachos administrativos, con su celo de última hora, á las madres, que para que el padre no corrija con mano á veces des-

pidada las faltas del hijo, amenazan á éste, y le riñen acremente. Tempestad pasajera de poca agua y mucho viento, mucho ruido y pocas nubes.

Y conste no nos satisface que esas adulteraciones se consideren como faltas, comprendidas en el art. 356 del Código Penal. Cinco á quince días de arresto y multa de 25 á 75 pesetas, nos parecen muy poco, bien es verdad que es harto sutil la distinción entre ese artículo y el 356 [Cosas de nuestras leyes]. El primero dice textualmente: Los dueños ó encargados de fondas, confiterías, panaderías ú otros establecimientos análogos que expendieren ó vendieren bebidas ó comestibles adulterados ó alterados perjudiciales á la salud; y el 356: El que con cualquier mezcla nociva á la salud, alterase las bebidas ó comestibles destinados al consumo público, ó vendiere ó generos corrompidos, ó fabricare, ó vendiere objetos cuyo uso sea necesariamente nocivo á la salud...

Puesto que esos dos artículos, el que castiga ese abuso como falta y el que en su primera parte lo delina delito, dicen casi lo mismo, pedimos la aplicación del segundo y dejémosnos de paños calientes.

Por otra parte, ¿no parece al señor alcalde y señores concejales, que eso de adelantarse á los tribunales de Justicia imponiendo una pena, ó una corrección si se quiere, pero que equivale á una pena, puede embarazar el libre curso de la justicia ordinaria? ¿Pueden imponerse en España dos penas ó dos correcciones por un mismo hecho aun cuando sea por jurisdicciones distintas? Así parece por lo visto. Pena el arresto mayor en su grado máximo á prisión correccional en su grado mínimo y multa de 125 á 1.250 pesetas; pero en su grado máximo esa pena, y sigan las adulteraciones.

La “Gaceta,” de ayer

Ayer ha publicado la Gaceta, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden resolutoria de un expediente promovido por la Sociedad arrendataria de los arbitrios de puertos francos de Canarias, sobre derecho al cobro de impuesto de transporte de viajeros. AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PÚBLICAS.—Catálogo de los montes y demás terrenos forestales exceptuados de la desamortización por razones de utilidad pública.

DIRECCION GENERAL DE OBRAS PÚBLICAS.—Concesión de un ferrocarril á la Sociedad minera de Valladolid.

Noticias de Marina

Según telegramas recibidos en el ministerio de Marina, el día 29 llegaron á Horta dos cruceros ingleses con objeto de saludar á los reyes de Portugal.

El comandante y oficiales del guardacostas *Vizcaya*, anclaron al *La Duquesa* que se cantó en la iglesia de Horta y después á la recepción oficial que tuvo lugar en la noche del día 30.

Durante la recepción todos los buques extranjeros contribuyeron con sus focos eléctricos á aumentar la espléndida iluminación de la bahía.

Los reyes de Portugal visitaron el barco español é invitaron á su comandante á la comida oficial. También visitaron uno de los cruceros ingleses.

El *Infanta Isabel* se encuentra recorriendo las plazas fuertes de Africa.

El *Lepanto* continúa recorriendo la costa, haciendo ejercicios de artillería, pruebas de máquina y lanzamiento de torpedos.

Con objeto de reformar el reglamento del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, se reunirán esta tarde los individuos pertenecientes al mismo, bajo la presidencia del Sr. Romero Martínez, presidente de la Diputación provincial de Madrid.

Notas políticas y parlamentarias

El ministro de Hacienda ha celebrado una larga entrevista con el presidente del Consejo, para convenir el día en que han de presentarse los presupuestos á las Cámaras.

A principios de la semana próxima los leerá en el Congreso el Sr. Urzáiz.

Hoy designará el Gobierno las personas que han de formar las Comisiones parlamentarias.

Según habíamos anunciado, anoche se celebró en Lhariz el banquete con que la Comisión de Ptas del Congreso obsequió á su presidente, el Sr. Canalejas. No se pronunciaron discursos.

Aún no se ha decidido la hora en que han de discutirse las actas graves en el Congreso.

Unos quieren que sea por la mañana y otros por la tarde, ampliando dos horas la sesión ordinaria.

Hasta mañana ó pasado no se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Muchos ministeriales creen que el marqués de la Vega de Armijo quedará satisfecho con la votación definitiva que obtenga para la presidencia de la Cámara popular y no insistirá en presentar la dimisión.

Del El Imparcial:
«Un individuo del Gobierno decía ayer que en la combinación militar que se viene anunciando no entrará la capitania general de Madrid, y añadía que él no tenía conocimiento de que el general Weyler pensara llevar el miércoles a la firma de la reina combinación alguna de altos cargos.»

Leemos en un periódico de Barcelona:
El gobernador civil ha recibido ayer mañana el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:
«Hay una nueva patraña ofensiva para S. M. la Reina é igualmente desprovista del más mínimo fundamento, la de suponer que en el Consejo celebrado hoy en Palacio, la Reina solicitó del general Weyler la reproducción de una circular dictada en tiempos del general Prim, ordenando que los militares asistieran colectivamente á los actos religiosos, añadiéndose en algunos telegramas que el general Weyler se negó por dos veces, careciendo todo ello de fundamento.»
Desmientalo V. S., advirtiéndolo á los periódicos que pudieran recibir semejante noticia.»

LA SALUD PÚBLICA

Mortalidad en las capitales de provincias.
Hoy ha aparecido en la *Gaceta*, el cuadro de mortalidad y mataridad en las capitales de provincia de España correspondiente al mes de Mayo último.
Figuran en dicho cuadro todas las capitales de provincia á excepción de Santa Cruz de Tenerife, Córdoba y Santander que no han remitido los datos.
El total de defunciones por todas las causas que el cuadro señala asciende á 7.213, siendo de éstas 2.012 ocasionadas por las enfermedades infecto-contagiosas, que ya hemos dicho en nuestros trabajos anteriores son las que se logra que desaparezcan ó que aminoren con rapidez sus estragos adoptándose por los ayuntamientos medidas higiénicas y de saneamiento.
De las enfermedades infecto contagiosas, las que mayor número de víctimas han producido son: la tifoidea, la viruela, el sarampión, la difteria, la gripe, la tuberculosis y la sífilis.
De las 117 defunciones ocasionadas por la tifoidea, la tercera parte de ellas han ocurrido solamente en Madrid y Barcelona.

Con la viruela es mayor aún la proporción, pues del total de 96 defunciones en las 46 capitales de provincia, han ocurrido 46 en Barcelona y 12 en Madrid, lo que es una gran vergüenza, por tratarse de las dos más adelantadas capitales de España, y encuyas Corporaciones municipales deba haber ilustrados individuos que sepan como han llegado en Alemania y en otros países á poder decir sus médicos que la viruela tienen que salir á estudiarla en otras naciones, porque en las suyas respectivas ya no existe.

Con el sarampión ocurre lo propio; el total de defunciones ha sido de 893; pues solamente en Barcelona ha habido 139, y en Madrid 112, de modo que entre estas dos capitales arrojan un 68 por 100 del total de fallecidos por dicha enfermedad entre 46 capitales.

Idem por la difteria: de un total de 65 defunciones, 29 en Barcelona y 6 en Madrid.

Por tuberculosis han muerto en Mayo 971, siendo las capitales que han dado mayor contingente Madrid, Barcelona, Cádiz, Alicante, Coruña, Granada, Málaga, Sevilla, Valencia, Valladolid y Bilbao. Sin embargo, las cifras que corresponden á Málaga, Alicante, Cádiz y Valencia son más aparentes que reales, pues sabido es que muchos tuberculosos, tanto en España como del extranjero, van en busca de sus climas benignos, para atenuar sus padecimientos.

Las poblaciones que han tenido menor mortalidad son: Palma (Baleares), Avila, Alicante y Palencia.

Y las de mayor mortalidad, tanto en Mayo, como en el anterior mes de Abril, Guadalajara, Jaén y Zamora.

Las treinta y nueve capitales restantes desde Almería que es la que acusa menos, á León, que da la cifra mayor, están comprendidas en un promedio de mortalidad anual por cada mil habitantes de 24 á 46 y decimas por mil, proporciones elevadísimas comparadas con las de las capitales del extranjero, que cultivan la ciencia y aplican los preceptos de la higiene.

El total de defunciones ha sido como decíamos al principio de 7.213, y como el total de nacimientos, de nacidos los nacidos muertos, ha sido de 6.928, hay un exceso de la mortalidad sobre la natalidad de 285.

Y como este hecho se ha registrado también el mes anterior, resulta que por este camino vamos derechos á la degeneración de la patria.

LAS TORMENTAS

De Becerra dicen que una espantosa tormenta ha destruido las cosechas en los pueblos de Harbón, Monedo, Arrojo y otros, importando los daños causados muchos miles de duros.

En Burgos se reciben noticias desconsoladoras de los pueblos cercanos castigados por los últimos huracanes.
Las vegas de Estepa, Celada, Hormaza y Villavieja han quedado arrasadas.
Han caído piedras de más de nueve onzas.
Las cosechas han sido destruidas en varios pueblos.

En Guadalajara descargó ayer una horrosa tormenta de agua y piedra, que arrasó los jardines de la capital y las huertas de la parte baja de la ciudad.
El viento huracanado rompió los cristales de todas las galerías, causando el estrépito gran pánico en el vecindario.
En el jardín del Casino se estaba celebrando una verbena, pe ó á consecuencia de la lluvia se subió la concurrencia á los salones, en los que les sorprendió la tormenta.
Con motivo de la rotura de los cristales de las claraboyas, se produjo una gran confusión entre las señoras, que corrían atemorizadas.
De Torrejón, pueblo inmediato á la capital, se reciben también noticias desconsoladoras con motivo de la nube de piedra que descargó sobre aquella localidad.

LOS PORTUGUESES EN VIGO

Obsequio á los periodistas lusitanos
POR TELEGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
La redacción de *El Faro*, — *Lunch* y *esptendido*. — *Fiesta intelectual*. — *Brindis entusiasta*.
VIGO (1 0,50). — La redacción de *El Faro de Vigo* ha obsequiado con un espléndido *lunch* á los periodistas portugueses.
Al él asistieron los representantes de la prensa de Oporto, Sras. Vianna, Braga y Ovar, los directores de los periódicos locales y los corresponsales de *El Imparcial*, *El Liberal*, *Heraldo*, *La Correspondencia*, *El País* y Agencia Mencheta, de Madrid, de *La Voz de Galicia* y *El Nordeste*, de la Coruña, literatos y poetas de ambos países.
Presidió el a calde de esta ciudad.
El acto ha resultado una hermosa fiesta de fraternidad intelectual hispano-lusitana.
Los brindis fueron entusiastas, haciéndose votos por la felicidad de ambas naciones, la prosperidad de la prensa y por la resurrección de los dos pueblos que, como Portugal y España, tienen en su historia tan brillantes páginas y contribuyeron poderosamente á ensanchar los antiguos horizontes del mundo y llevaron la civilización á ignorados continentes.
El director de *El Faro de Vigo*, dió gracias en sentidas frases á los periodistas lusitanos, por haber aceptado su obsequio.
Mencheta.

Hizo mal

Eusebio Blasco, ha publicado en el *Heraldo* un artículo acerca del paricidio de Pedro Escudero, titulado *Hizo bien*.
No, maestro; católico, pero no tanto. Cuando manifesté mi extrañeza á un querido amigo nuestro por su ingreso entre los capicorta, me contestó sencilla y elocuentemente: — Chico... ¡seis hijos!
No sé cuantos tiene Blasco, ni importa nada uno más ó uno menos en la cuenta.
Sé que estas son cuentas de Blasco y no mías; y sé que he sido el amigo defensor del maestro durante el tiempo en que le molestaban con artículos y con pateos los mismos que hoy te ergañan, diciéndote que trabajarán en su favor para que sea académico.
Se también que le harán una trastada; porque ni Blasco (aunque lo majen), puede dejar de tener gracia ni de ser liberal. ni ellos pueden dejar de ser lo que son; gante con quien se sale siempre por tierra. Y vale más recibir la puñalada de García Vao, que aceptar de ellos un favor, aunque este consista en que le dejen á uno en paz.
Y sé también que, si no se trata de una coincidencia de criterio entre Blasco y ellos, que por distintos caminos y con distintos fines pueden haber llegado á la misma *conclusión final*; es decir, si ese artículo está inspirado por ellos, la inspiración responde al propósito negro de minar la familia, de atacar la autoridad del padre, como vienen atacando la autoridad del marido con novelitas y cuentecitos cursis, en los cuales se pone á la mujer muy por encima del hombre, porque así resulta el jesuita por encima de toda la familia.
Esta es la táctica de esas gentes; dominar y sujetar al cabeza de familia con la mujer y los hijos; es decir, con los entendimientos sugestivos.
El caso de los Escudero puede ser el caso vulgarísimo del andaluz que hirió á su mujer á consecuencia de una disputa ó, interrogado por el juez, decía que la parienta tenía una lengua más larga que la paja de un jorno.
Si Pedro Escudero pudo contentarse con sujetar á su padre ó tuvo necesidad de despacharse á su gusto, como se despachó, los Tribunales se encargarán de esclarecerlo; pero no demos á los *hoskas* el gusto de ayudarles á desorganizar la familia, abogando por el paricidio y haciendo decir al padre cosas con las cuales se extravía á la opinión pública, como ya están haciendo otros.

Somos una generación desdichada que ha estudiado psicología en Noulau y feminismo en Pérez Escrich. Aprendimos en el primero, que la mujer tiene un alma igual á la nuestra; y en el segundo, que es un ser ideal, etéreo y superior á nosotros; y es inútil que la Ciencia venga ahora á decirnos que el cerebro femenino se queda entre el del niño y el del adolescente; que sólo es capaz de la astucia (que es el alorrear de la inteligencia en los cerebros... incipientes, como lo prueban el campesino y la zorra, que son muy astutos y son dos animales), y que por la inferioridad de su sistema nervioso no sólo comprende menos, sino que es mucho menos sensible, pudiendo por esto resistir cosas que el hombre no resiste (¿estamos, maestro?) y soportar penalidades que dan en tierra con el hombre.

Lo de menos es que se trate de una mujer lenguaraz ó de un marido borracho; de un momento de apuro en que la defensa hace necesaria la agresión ó de una tendencia demasiado acentuada á macacarse en la en la cama del padre. Lo importante es que en la familia española el padre es para los hijos la cosa íntima que está siempre recordando el deber, y exigiendo responsabilidades y haciéndose desgrasable, porque la madre es la cómplice de todas las faltas y de todos los descasos, formándose materialmente un foco de resistencia, de crítica y de conspiración contra el padre.
Después... viene el igniciano y sopía.
Todo eso será muy tierno y muy Pérez Escrich, pero es muy malo.

DESDE PARIS
Los socialistas de Lión
(DE LA AGENCIA FABRA)
Dos mítins. — *A garrotazo limpio*. — *Nuevos despachos telegráficos*. — *Tumultos y golpes*. — *Huridos y contornos*. — *Detenciones*.
PARIS 30. — Telegrafían de Lión haberse celebrado en la tarde de hoy en la sala del Casino la conferencia organizada por la Liga de la patria francesa. Presidió el señor Cavaignac y estuvo encargado de la conferencia el Sr. Syveton.
A la misma hora los socialistas revolucionarios celebraron un mitin de protesta.
Al salir de uno y otro mitin produjéronse algunos encuentros entre los concurrentes á aquellos actos. La policía intervino realizando unos veinte detenciones. El orden ha quedado restablecido.

PARIS 30. — Nuevos despachos recibidos de Lión dicen que después de las cinco de la tarde volvieron á formarse nuevos grupos de manifestantes, ocasionando mayores tumultos y cambiándose bastantes golpes.
Unas diez personas han resultado heridas de más ó menos gravedad.
La policía ha operado nuevas detenciones.

La cuestión religiosa

Telegrafían de Barcelona dando cuenta de que un grupo de individuos penetró en la iglesia de Belén, á las once de la mañana, cantando la *Marsellesa* y dando vivas á la república y á la libertad.
Los manifestantes salieron en seguida del sagrado recinto.
Al oír los cantos profanos y los vivas, acudió la policía y detuvo á tres manifestantes.
La Guardia civil ha patrullado por las calles retirándose al cuartel al poco rato de disolverse la pequeña manifestación.
Los individuos detenidos fueron puestos á disposición del Juzgado de instrucción.

Las fiestas de Irún

Señor director de LA PATRIA.
Muy señor mío y amigo: Honrado con el cargo de corresponsal de su diario en esta importante villa, doy principio á mis cartas.
Irún es una población hermosa, con elegantes edificios, un paseo de Colón que es una bóveda de verdura donde no penetra el sol, unos habitantes que por sus morigeradas costumbres, su nobleza de sentimientos, su laboriosidad y fino trato, son encanto de cuantos por vez primera tienen la dicha de permanecer entre ellos.
De policía urbana, y cuantos servicios se relacionan con el Municipio, no hay que hablar, es modelo en todos los ramos, y al frente de la Corporación compuesta de lo más selecto de la heroica villa, se encuentra un alcalde, como suele decirse, de cuerpo entero, todo un caballero, toda una autoridad y con gran capital, habiendo adquirido recientemente en algunos miles de duros la preciosa villa que construyó el diputado Sr. Rojo Arias.

En fiesta.
Hoy, día de San Marcial, está de fiesta Irún. En Junio de 1522 luchó este noble pueblo contra los franceses y alemanes, y en 1574 defendió la causa de la libertad.
Atribuida la victoria del año 1522 á San Marcial, se erigió una ermita al santo en el monte donde se alcanzó el triunfo, y todos los años se celebra la gran fiesta, simulando con un simulacro aquella célebre batalla.
No hay irunense que no sienta todo el entusiasmo que aquel recuerdo viene inspirando al pueblo al través de los siglos. La vespera grandes bailes populares en el paseo de Colón y de sociedad con elegantes cotillones en uno de los dos magníficos Casinos que aquí existen, y á donde han acudido todos las lindas y elegantes muchachas que forman la buena sociedad irunense.
Ayer gran festival infantil; los alumnos y alumnas de todos los colegios, que llegan á 26, formaron con sus elegantes estandartes delante del Ayuntamiento, acompañados de sus respectivos maestros y maestras, éstas por cierto, elegantemente vestidas, luciendo sus medallas pendientes del cuello.
Bajo dosel de rico damasco se constituyó la junta, con el alcalde D. Gippiano Larranaga como presidente, distiibuyendo los premios y diplomas á los niños y niñas que habían merecido tal distinción, y otra medalla á cada uno de los 150 niños y niñas, é n recuerdo del festival.
La medalla conmemorativa dice así en su anverso y reverso:
Ayuntamiento de la N. I. L. M. Benemérita, Generosa, Heroica Villa de Irún. — Fiesta escolar, año 1901.
El acto estuvo amenizado por la banda municipal, digna del mayor elogio, pues es de las más notables que se conocen, figurando entre los 48 músicos una docena de jóvenes de doce y catorce años, que tocan admirablemente el clarinete.

El simulacro.
Hoy día 1.º, á las seis de la madrugada, empezó la diana, recorriendo las músicas toda la población; á las ocho, y á pesar de la lluvia, se reunió en la plaza de San Juan una sección de zapadores, perfectamente uniformados, con sus mandiles de cuero, en mangas de camisa, faja encarnada, pantalón blanco y boina roja y su correspondiente hacha. Todos ellos unos grandes mozos, pues se habían elegido entre los más altos de Irún; seguía á esta fuerza un batallón de infantería en el traje típico del país, y la bandera municipal á la cabeza, con una indistimia y bien vestida cantinera; después seguía la artillería con el cañón, su furgón y cuatro caballos de tiro preciosos; á continuación la Cruz Roja con su carro correspondiente y la sección con sus mochilas blancas, sus camilleros y cuanto era objeto de sanidad, cerrando la marcha una sección de caballería con su cantinera montada, linda y elegante muchacha que lleva laura de apéndice.
Las demás cantineras llamaban justamente la atención por su esbeltez y propio forme.

Poco más de las nueve se presentó el general de estas fuerzas con sus ayudantes y sección de caballería, todo compuesto de jóvenes distinguidos, y á los acordes de la Marcha real se colocó en el centro de la plaza, y reconociendo una sección de zapadores y una compañía de infantería la bandera que se conserva en el Ayuntamiento.
En medio de una lluvia torrencial se puso en marcha aquel pequeño ejército para saludar al caído en su iglesia y emprender la salida al monte de San Marcial.
Como un solo hombre, como una sola voluntad, todos obedecían á sus jefes; y en medio de la lluvia, lejos de protestar, no se oían más voces que adelante, adelante á San Marcial.
No parecía aquello un simulacro; tenía todo el aspecto de un verdadero ejército en campaña: la seriedad en todos los actos, la sumisa obediencia á las órdenes, la compostura y gallardía de estos nobles hijos de Guipúzcoa, sin que haya habido que lamentar el más pequeño desmán; una guardia municipal uniformada como la de San Sebastián, y sin más signo de fuerza y autoridad que el característico bastón negro con puño de plata, basta por sí sola para hacerse obedecer sin necesidad de revolver y sable, como por desgracia tienen que usarse en otras provincias.

Fuenterrabía
Mucha animación de forasteros, muchas casas alquiladas y los hoteles con pedidos de habitaciones.

El lunes cantó por primera vez el orfeón constituido en aquella histórica población por dos guipuzcoanos amantes de la misma, D. Gregorio Gamborena y D. Enrique Barcearán.
En esta población son esperados el ex-ministro Sr. Capdepon con su familia, el presidente de la Audiencia de Pamplona con la suya, las de Lafite, del Romeral y Acapulco, que tienen ya sus hotelitos tomados.
SEROLF.

LAS HUELIGAS

Dicen de Sevilla que han llegado á dicha capital dos compañías de las tres que había de guarnición en Carmona con motivo de la huelga.
Si ha quedado una sola compañía en Carmona, es debido á las impresiones optimistas de las autoridades de Sevilla.
El vecindario carmonense se muestra muy disgustado con motivo de la retirada de las fuerzas.
Súdice que el gobernador ha sido mal informado.
Los labradores están asustados y creen que con la retirada de las fuerzas se ejercerá coacción sobre los trabajadores.
Los braceros que trabajan lo hacen con arreglo á la tarifa que exigieron.
Los obreros fundidores, formando grupos, han paseado por las calles céntricas de la capital, deteniéndose frente al Círculo Mercantil, en donde se reúnan los patronos.
En previsión de lo que pudiera ocurrir, acudió la policía.
Los obreros se habían extendido por las vías laterales, habiéndose subdividido los grupos que en principio formaban.
Después estuvieron en la alameda de Hércules.

En el Círculo taurino se habla de organizar una corrida á beneficio de los fundidores huelguistas.
Se lidiarán novillos pertenecientes á una ganadería afamada, estoqueándose Vaqueiro, Chicuelo y otro no designado todavía.
Un inteligente aficionado está encargado de organizar el espectáculo.

CRÓNICA

Pájaros sin alas.
Se ve todos los días correteando por las calles de Madrid una pareja vestida de colorines, envolviendo sus delgados cuerpos en harapos rojos y verdes, sembrados de lentejuelas, que brillan como gotas de llanto.
Esta diminuta pareja se compone de un niño y una niña, qui están constantemente demasiado tristes para que se les pueda confundir con dos jilgueros, á pesar de los colores de sus pingajos y de la poca distancia que separa á los pájaros de los niños.
La pareja se ve casi siempre seguida de un numeroso cortejo de mendigos, desocupados y gollos; de trecho en trecho detiénese; su séquito se forma en círculo, y el niño y la niña comienzan una danza, alegrándose mutuamente con el alegre sonido de las castañuelas.
Tienen ó parecen tener gran predilección por los bailes andaluces y escogen por lo general, entre ellos, los más provocativos, los más voluptuosos y los que reflejan mejor el sensualismo meridional.
La niña parece en la danza el bosquejo de una bayalera y el niño hace recordar á un pescador napolitano; esto no es inconveniente para que uno y otro presenten un aspecto de soberano fastidio; los acudidos cuerpucillos se mueven con un compás monótono de cansancio que inspira profunda compasión; las dos cabezitas oscilan en los balcones del baile con la placida languidez de dos flores tronchadas y los pequeños brazos se retuercen en la danza, con crispaciones de horroroso aburrimiento, en tanto que las castañuelas chasquean al aire con el provocativo murmullo de una corriente de besos.
El cuadro á primera vista parece tierno, artístico y hasta alegre; mirándolo con detenimiento, es más repugnante que un *foliarium*.

Los niños van vigilados de cerca por los carniceros de su infierno, por los que se encargan de explotarlos, y que á su vez tratan de darles animación al baile cuando los cuerpos, rendidos ya, amenazan dejarse caer sobre el empedrado.
Es raro que falté entre los curiosos algún dependiente de la autoridad que se recrea en la contemplación de los dos pájaros sin alas, el que, una vez terminado el baile, conducirá á la delegación al primer borracho con que tropiece, sin que se le haya ocurrido pensar en la denuncia de la infamia de que ha sido testigo.
Es cierto que depender de la autoridad ó ser ella misma, no implica la absoluta obligación de tener entrañas y cerebro.
De cua quiere modo que ello sea, prohibir esas exhibiciones resultaría, cuando menos, una prueba de buen gusto.

No se me oculta que hay algo más serio en que pensar y de que ocuparse, que en impedir la íntima explotación de los pequeños y pensar en nutrirlos y educarlos; por ejemplo: salvar á un político que se ve comprometido, y pasar por alto las pequeñas mixtificaciones del comercio que envuena con permiso del código.
Esto es justísimo; y aunque no lo fuera, de algún modo habría que arreglarlo para suministrar género al presidio y al lupanar, cosa que se hace más difícil cada día por la prisa que demuestra la fosa común en alimentarse con organismos en larva.
G. NÚÑEZ DE PRADO.

TEATRO DE LOS JARDINES

FUNCION BENEFICA
En el teatro y jardín del Buen Retiro se verificará mañana, á las nueve de la noche, una gran función á beneficio del Asilo de huérfanos de la Caridad (Colegio de San Blas), organizada por su Junta de mas de honor.
A la función asistirán SS. MM. y AA. RR.
Se pondrá en escena la conocida ópera del maestro Verdi, *El Trovador*.
La función promete estar brillantísima, á juzgar por el gran número de localidades adquiridas.

DURO Y... A ELLOS

De amigos de Pamplona he recibido varias cartas refiriéndome los sucesos que allí ocurrieron con motivo de los desplantes clericales y que tan malos consecuencias han tenido para éstos. Malas, sí, pues según noticias, el árnieca se repartió con regalo. El susto que se llevaron fué muy grande, como lo prueba que muchos que iban en la procesión con su cirio y el escapulario que lleva por lema: «Detente, bala, el Corazón de Jesús está conmigo», se han apresurado á hacer declaraciones de rabioso anticlericalismo; pero ¡no hay que farse! Esos hipócritas que con tanta facilidad cambian la camisa son y no dejarán de ser hermanos coñrados de los héroes de Cuenca, Irún y Olot, en donde tantos crimenes se cometieron.
Duro y á ellos, que esos parásitos sólo sirven para envenenar el ambiente de la Libertad y el Progreso.
Fijos en el creciente desarrollo que la civilización la industria y el comercio han alcanzado en la invicta villa de Bilbao, y preguntad si lo han conseguido con rosarios, novenas y letanías, ó con la única, la irremplazable base de Libertad y Trabajo, que es la manera como la prosperidad y riqueza de los pueblos se consiguen.
A. LARA.

Es la nota de actualidad en materia de enseñanza: puede tener una importancia extraordinaria por la calidad de las clases convocadas y para tener á nuestros lectores al corriente hemos creído de oportuno solicitar una entrevista del Presidente de la Asmblea.
Recibidos amablemente por el Sr. Vincenti, nos ha hecho las siguientes declaraciones:
Esta Asamblea significa un acto de oposición á las reformas anunciadas.
El conde de Romanones es amigo mío y correligionario, y por mi parte sólo deseo encontrar en sus reformas algo que aplaudir.
El carácter de estas Asambleas será de crítica serena y razonada; ayudar, no el poner obstáculos á la acción de Gobierno, será su fin, y su intento es que en las discusiones se olviden no sólo los prejuicios de partido, sino los excecismos de escuela pedagógica, y aun los más arraigados de espíritu de clase y de conveniencia individual.
Para que en la opinión encuentre eco simpático y pueda influir en las discusiones parlamentarias y dejar huellas en la probable ley de Instrucción pública, los maestros, catedráticos, pedagogos, sociólogos y políticos que en la Asamblea se reúnan, deben posponer sus peculiares intereses á los generales de la enseñanza; el interés de los que aprenden, no el de los que enseñan debe ser su norma y su resultado, como puede asegurar que es su pensamiento inspirador.
¿Y cree usted que á udírán á su llamamiento las clases á que usted piensa dirigirse?
Con entusiasmo. Vea usted: aquí en Madrid apenas he cita lo á 80 personas y han acudido más de 200. Sus impacencias eran tales que hubiera querido comenzar las discusiones desde luego. No se trataba, sin embargo, más que de nombrar las comisiones organizadoras. La asamblea debe ser nacional y quisieramos que á ella aportaran su pensamiento no sólo los profesores, sino todos los que se interesen por la instrucción pública, todos los que puedan ilustrar al Parlamento en la decisiva ley que se piensa discutir.
—Dicese, sin embargo, que los claustros universitarios no están muy conformes con la Asamblea proyectada.
—No tanto como se dice. A la Asamblea preparatoria no cité más que á cinco ó seis catedráticos amigos y todos acudieron. Puedo citarle á usted en este momento los nombres del Sr. Sales y Ferrer, Ortega, Calderón y Calvo.
Por otra pa, te, ese retraimiento, si existe, tiene su explicación. Realmente la Universidad es la que menos necesidad se encuentra de reformas.
Las innovaciones á introducir son de carácter económico más que pedagógico. Dinero para material, más que nuevos planes y métodos es lo que necesita.
Que el estudiante de medicina tenga su mesa y su campo individual de experimentación, en vez de ver cómo el catedrático desde su sitial hace manipulaciones y ensayos como un Frégoli pedagógico. Que el estudiante de medicina tenga cada vez en que operar y estudiar, en vez de sacar toda su ciencia de los libros.
En rigor, el problema de la enseñanza en España es problema de instrucción primaria.

El Instituto y la Universidad dan instrucción á unos 8.000 españoles, mientras que la primera escuela enseña á más de 3.000.000. Las deficiencias han de ser por consiguiente más fatales en ésta que en aquéllas, y con mayor actividad, por tanto, hay que buscar el remedio. Hay que crear la escuela y formar el maestro y acudir para esto, si es posible, á procedimientos dictatoriales.
—¿...?
—Se reunirá probablemente en Octubre, pero en rigor depende de la fecha en que aparezcan las reformas del ministro de Instrucción pública.
En la reunión de ayer se habló de cuestionarios; yo manifesté mi opinión contraria á ese procedimiento. Nuestro cuestionario debe ser la *Gaceta*.
—¿Cree V. que el ministro hará sus reformas por decreto?
—Opino que sí; al menos las que sean compatibles con los actuales presupuestos, pero es que yo en su lugar haría, y voy á decirlo francamente, ya que usted me lo preguntó, sería dar un decreto con dos artículos solamente.

Artículo 1.º Se restablece el imperio de la ley.
Con esto quedaba derogado todo lo que se ha legislado por decreto.
Art. 2.º El Gobierno de S. M. presentará á discusión á las Cortes un proyecto de ley de Instrucción pública.
Hacer otra cosa, es exponerse á hacer obra efímera y de trastorno más que de positivo provecho.
—¿...?
No conozco las reformas más que por los avances de la prensa que me consta son exactos. En ellas hay de todo como en toda obra humana; son desde luego las más radicales que se han intentado en España y todo el cuidado, reflexión y estudio que de ellas se haga, será poco.
Creo que en el Consejo se han discutido en una sola sesión, y sin preparación ni estudio; esto no es serio.
Sólo la refundición en un solo centro de escuelas tan diversas como el Instituto, la Escuela Normal, la de Comercio, Artes é Industrias, y la de Peritos Agrónomos merece la más detenida y severa discusión.
En mi concepto, es que un error. Cuati-

Interview con el Presidente de la Asamblea de Enseñanza

Es la nota de actualidad en materia de enseñanza: puede tener una importancia extraordinaria por la calidad de las clases convocadas y para tener á nuestros lectores al corriente hemos creído de oportuno solicitar una entrevista del Presidente de la Asmblea.

Recibidos amablemente por el Sr. Vincenti, nos ha hecho las siguientes declaraciones:

Esta Asamblea significa un acto de oposición á las reformas anunciadas. El conde de Romanones es amigo mío y correligionario, y por mi parte sólo deseo encontrar en sus reformas algo que aplaudir.

El carácter de estas Asambleas será de crítica serena y razonada; ayudar, no el poner obstáculos á la acción de Gobierno, será su fin, y su intento es que en las discusiones se olviden no sólo los prejuicios de partido, sino los excecismos de escuela pedagógica, y aun los más arraigados de espíritu de clase y de conveniencia individual.

Para que en la opinión encuentre eco simpático y pueda influir en las discusiones parlamentarias y dejar huellas en la probable ley de Instrucción pública, los maestros, catedráticos, pedagogos, sociólogos y políticos que en la Asamblea se reúnan, deben posponer sus peculiares intereses á los generales de la enseñanza; el interés de los que aprenden, no el de los que enseñan debe ser su norma y su resultado, como puede asegurar que es su pensamiento inspirador.

¿Y cree usted que á udírán á su llamamiento las clases á que usted piensa dirigirse? Con entusiasmo. Vea usted: aquí en Madrid apenas he cita lo á 80 personas y han acudido más de 200. Sus impacencias eran tales que hubiera querido comenzar las discusiones desde luego.

Las innovaciones á introducir son de carácter económico más que pedagógico. Dinero para material, más que nuevos planes y métodos es lo que necesita. Que el estudiante de medicina tenga su mesa y su campo individual de experimentación, en vez de ver cómo el catedrático desde su sitial hace manipulaciones y ensayos como un Frégoli pedagógico.

do en el extranjero todos tienden a diversificar y hay escuelas especiales...

Además, cree usted que se debe dar la misma instrucción al que estudia para aprender como el bachiller...

¿Qué tienen que ver los conocimientos que necesita un viajante de comercio...

Después de las averiguaciones realizadas por el juzgado, se dispuso inmediatamente que comenzasen los trabajos de limpieza de la vía y de acarreo de los trenes destruidos...

La operación habrá durado toda esta madrugada, y se cree que quedará terminada en las primeras horas de la mañana...

Antes de llegar al paso a nivel, los viajeros que venían a Madrid en el tren del Escorial, poco después de ocurrida la catástrofe, tuvieron que hacer transbordo y dirigirse a pie a la estación del Norte...

La procepción de viajeros y de bultos duró hasta la una de la madrugada...

Es de advertir que a la llegada de ese tren a Pozuelo, gran parte de los vecinos de este pueblo que se hallaban en la estación, profirieron en grupos de desagrado contra la Compañía...

Tenían noticia del choque ocurrido cerca de la estación del Norte, y demostraban de ese modo bien expresivo la impresión que les había producido...

Pero lo que dirá la Compañía: ¡Un choque más!...

Durante el día de hoy continuaban en la estación del Norte una brigada de obreros desbarazando la vía de las astillas y restos de los vagones y máquinas destruidas...

Tales han sido las declaraciones que esta mañana ha tenido la bondad de hacernos el Sr. Vincenti...

ESTADO

El ministro de Estado ha dado cuenta hoy a S. M. de los siguientes documentos: —Carta del rey de Italia...

—Idem del presidente de la República Argentina, dando gracias por la concesión de la Gran Cruz de Carlos III...

—Id. del cardenal Puzyna notificando su elevación al cardenalato...

—Id. del presidente de la república de Bolivia, acusando recibo de la noticia del fallecimiento de la infanta Luisa Teresa...

—Concesión de cruces a extranjeros...

Firma de la Reina

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos: —Gracia y Justicia...

—Aprobando el pliego para la subasta de suministros de los penales de Cartagena y Tarragona...

—Rehabilitando el título de marqués de Olivares a favor de D. Maria del Carmen Colmenares...

—Promoviendo a canónigo de León a D. Luis Valcárcel...

—Nombrando Fiscal de la Audiencia de Gerona a D. Joaquín de Castro...

—Idem de la de Logroño a D. Antonio Gullón...

—Id. presidente de la San Sebastián al Sr. Barcáiztegui...

—Id. magistrado de Murcia a D. César Contal...

—Id. de Málaga a D. Cipriano Cisneros...

—Id. de Zamora a D. Faustino Oliver...

—Id. de Avila a D. José Martínez...

—Varios indultos de penas leves...

El choque en la estación del Norte

Desgraciadamente empieza mal la temporada de verano, siendo este choque el primero de la serie que nos reservan las compañías de ferrocarriles...

Salíó el correo de la estación arrastrado por dos locomotoras; llevaba escaso número de viajeros y, afortunadamente, marchaba a pequeña velocidad...

Las dos máquinas del correo alcanzaron los últimos vagones del tren de maniobras destrozándolos con horrible estrépito...

Todos los coches retrocedieron, con crujeos de maderas que se rompían, de hierros que se ampataban en los vagones...

En el correo el efecto del choque fue grande, los vagones nuevos resistieron algo, pero los coches viejos que la empresa se empeña en tener aún en servicio, quedaron hechos astillas...

Algunos coches se salieron casi por completo del cuadro de hierro que los soporta, tal si la mano de un gigante los hubiera empujado...

En el tren de maniobras los destrozos no fueron menores; el último vagón quedó casi colgado de la máquina del correo...

Entre los heridos a consecuencia del choque figura en primer lugar, como más grave, D. Segundo Mumbert, exagente de Bolsa y apoderado de S. M. la Reina doña Isabel II...

Hoy se ha publicado en Castellón el programa de las fiestas que celebra aquella ciudad en conmemoración de su heroica resistencia a las huestes carlistas...

Los festejos principiarán el día 5, terminando el 13. Este año ofrecerán mayores atractivos que los anteriores por el unánime propósito que existe de celebrarlos según demandan la cultura y riqueza de esta capital...

Para que este último número resulte excelente, se han constituido en un cuerpo acreditados comerciantes, quienes sin propósito de lucro han escogido el mejor ganado y han procurado que las cuadrillas y todo el servicio de la plaza sea de primera...

Se lidiarán toros de Ibarra, siendo los matadores Mazzantini y Fuentes.

Dicen de Andujar, que son incalculables los daños que ocasiona allí la langosta, que lleva destruidas grandes extensiones de terreno en este término...

Lo que más atorra es la voracidad de esa plaga en los olivos, que quedan entremetidos roídos.

Hoy visitará este señor al maquinista Ruiz, que ha sufrido contusiones en la cara y el fogonero Agudo, que las sufrió en una pierna...

El Sr. Barroso llegó en los primeros momentos, contribuyeron con sus acertadas disposiciones a la más pronta curación de heridos y contusos...

Mientras se hallaban los altos empleados de la Compañía haciendo las averiguaciones necesarias acerca de la catástrofe, se presentó en el paso a nivel el juez don José Sánchez Viches, acompañado del escribano D. Francisco González del Río...

En Granada se desbocó ayer el caballo de un coche particular, atropellando a un niño de nueve años...

El pueblo se amotinó, calmándose tan pronto como fué detenido el autor del accidente.

Noticias oficiales

El gobernador de Burgos participa que en la madrugada de ayer descargó sobre varios pueblos una horrible tormenta...

Ignórase sin haber ocurrido desgracias, si bien se cree que ha perecido ahogado un vecino del pueblo de Bocos, porque se ha encontrado abandonado el caballo que montaba...

En Granada se desbocó ayer el caballo de un coche particular, atropellando a un niño de nueve años...

El pueblo se amotinó, calmándose tan pronto como fué detenido el autor del accidente.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 1.º DE JULIO DE 1901. Comienza la sesión a las tres menos cuarto, y es presidida por el vicepresidente de la Cámara, Sr. Rodríguez...

El señor marqués de la Vega de Armijo, sigue políticamente indispuerto para ocupar el sitial presidencial...

En el banco azul está el Sr. Moret. En los escaños y en la tribuna pública reina la más espantosa soledad...

Un secretario lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. Se entra en el

ORDEN DEL DÍA

Empiezan a discutir el acta que trajo de Valladolid el republicano Sr. Muro. El Sr. Suárez de Figueroa (D. Adolfo) impugna el voto particular. Su discurso es breve, lógico y contundente...

El Sr. García Alix, que le contesta, es todo lo contrario: largo y... lo otro. En el acento del orador se notan síntomas de amarga tristeza ¡Ah!

El exministro de Instrucción pública habla de las inmoralesidades (Extupefacción en todos los bancos) que en las elecciones se cometen...

Le interrumpe el Sr. Alba. (Campanillazo del presidente). El Sr. García Alix le replica: Me alegrará mucho que puedan pronto sus amigos políticos demostrar sus ímpetus regeneradores...

(De los bancos de la mayoría parten alguna voz de... pura guasa.) Entraron los ministros de Gracia y Justicia, Agricultura e Instrucción pública...

El Sr. García Alix nos cuenta una historia de cuando era niño, y se sienta (Al grito resaca de satisfacción). El Sr. Gamazo pronuncia algunas palabras que no se oyen en la tribuna de la prensa...

Es desechado el voto particular y se abre discusión sobre el dictamen, combatiéndolo el Sr. Gamazo. (Entra el Sr. Sagasta y toma asiento en el banco azul, entablándose conversación con el Sr. Moret)

El Sr. Gamazo: Crearé el Gobierno—dice—que tengo ganas de hablar, censurar y discutir; pues se equivoca, como se equivocan también los que pensaban que iba a presenciar tranquilo la espasión y muerte de mis amigos políticos...

Los candidatos que en estas elecciones han sido derrotados no profesan mis ideas. Una voz: ¡Pero S. S. tiene de eso?

D. Gorman, ¡va tamatarse... que profesan mis ideas, estuvieron siempre en la oposición y siempre salieron elegidos. ¡Y sabéis por qué han sido derrotados ahora? Pues, por los chanchullos que comieron los delegados del Gobierno que pertenecían a las clases más bajas de sociedad...

En Consejo de ministros se acordó perseguir a mis amigos, y el de la Gobernación se encargó de hacerlo a satisfacción. En efecto, satisfecho puede estar de su obra el Sr. Moret. Por su culpa, y sólo por su culpa fueron derrotados mis correligionarios...

(La Cámara, solitaria al comenzar la sesión, se ha ido llenando hasta llegar a presentar el aspecto de las grandes solemnidades)

No me preocupa, sin embargo,—continúa diciendo—lo que ya ha pasado, sino lo que pasa y lo que pasará...

Los últimos párrafos del discurso del señor Gamazo no pudimos entenderlos. Alguna alusión debí-ron encerrar para el señor Alba, puesto que éste, levantándose airado, dice:

—Si cree el Sr. Gamazo que soy un mercenario ó que debo mi acta al Gobierno, renuncio a ella...

El Sr. Moret. El Gobierno no ha distribuido las actas de la mayoría ni de la minoría, sino la de todos los diputados e electos. Dice el Sr. García Alix que el Gobierno ha hecho de la cuestión de Valladolid cuestión política, y no es cierto. Me acusa el Sr. Gamazo de haber ejercido de tirano con sus amigos, y eso es sólo un subterfugio para snubrir la derrota que han sufrido. Defiende la gestión del Gobierno durante el período electoral, y a la Comisión de actas...

Respecto a los delegados del Estado en Valladolid que fueron tan mal tratados por el Sr. Gamazo, dice que los nombramientos recaerán en personas dignísimas y de intachable conducta...

Si el Consejo de Estado, a quien he recurrido sobre las protestas y reclamaciones que los gananciales me hicieron; si el alto Consejo de Estado, como esto por personas de diferentes matices políticos no vale para nada, ¿qué hacer?

No cabe otro recurso que bajar la cabeza ante Gamazo y sus amigos de Valladolid. (Aplausos)

Estas últimas elecciones no han sido ni mejor ni peores que las que con anterioridad se han verificado...

El Sr. Moret termina su discurso pidiendo que se abra un debate sobre el sistema electoral...

Los amigos del ministro de la Gobernación le apurten con ansiasismo. Pide la palabra el Sr. Alba para una alusión personal, quien se encuentra en el uso de la palabra al retirarnos de la tribuna...

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 1.º DE JULIO DE 1901. Se abre a las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos. Leída y aprobada el acta de la anterior, se da cuenta del despacho ordinario. Presenta su credencial el Sr. Sánchez Roman y se entra en el

ORDEN DEL DÍA

Ocupa el banco azul el ministro de Marina. Se aprueban sin discusión varios dictámenes de la Comisión de actas, entre los cuales figuran los relativos a los señores

Abreu, León y Castillo, Vázquez y Retortillo, elegidos por Sevilla, Canarias, Huelva y Cádiz respectivamente...

Se da lectura al dictamen de la Comisión de actas sobre la de Burgos, al que presenta voto particular el Sr. Arrazola...

Defiende su voto este señor senador, diciendo que en las actuales elecciones para senador por la provincia de Burgos existieron los mismos motivos de nulidad que los que alegó el actual ministro de Agricultura Sr. Villanueva...

Contesta en nombre de la Comisión el señor marqués de Valdeharrago, rebatiendo uno a uno y cumplidamente los argumentos todos del Sr. Arrazola...

Ocupa la presidencia el Sr. Eguilior. Al retirarnos de la tribuna continúa en el uso de la palabra el señor marqués de Valdeharrago.

Diputación provincial

A las cuatro y media y bajo la presidencia del diputado provincial Sr. Beltrán, se abre la sesión; después de leída y aprobada el acta anterior, formula el Sr. Rincón una serie de cargos que son rebatidos por los Sres. Bernal y Sánchez...

El Sr. Martínez Contreras pide se conceda, con cargo al capítulo de Imprevistos, 125 pesetas para las funciones que en este mes celebrarán los milicianos nacionales...

El Sr. Bocherini llama la atención sobre ciertas anomalías que se observan en los datos que proporcionan las dependencias de la casa...

Continúa la sesión, y nosotros nos retiramos.

Asuntos judiciales

El parriedito. Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

Ante el juez del distrito de la Latina, Sr. Rubio Contreras, han comparecido hoy varias vecinas de la calle de Calatrava...

inquirir la opinión del presidente, Sr. Montero Ríos, sobre tan importante asunto.

El Sr. Gamazo ha estado poco afortunado. Ni las ideas ni la palabra han correspondido a lo que de él se esperaba...

La foga y entereza que en medio de su reposo caracterizaban al Sr. Gamazo han desaparecido, ó por lo menos hoy no las ha mostrado. Frío, premioso, con argumentación débil y diluida, no ha conseguido dar al debate la animación y viveza que se creía...

Ni siquiera se ha concretado al punto principal que se discutía, que eran las actas de diputados por Valladolid, pues una buena parte de su discurso la ha dedicado a los antecedentes que determinaron el que no se verificara la elección de Senadores...

Al Sr. Gamazo ha contestado brillantemente el Sr. Moret, defendiendo con sólida y robusta argumentación la conducta del Gobierno y rechazando uno por uno los supuestos cargos formulados por aquél...

El Sr. Alba que en el debate de las actas de Valladolid ha intervenido para una alusión personal, ha producido excelente efecto. Cuando se supo que arremetería duramente contra el Sr. Gamazo, se ha tratado con gran consideración personal, sin que por eso haya dejado de defenderse valientemente de los ataques que se le habían dirigido. Orador fácil y elocuente, de gran dominio de sí mismo y de excepcionales condiciones de discreción...

La impresión general es que hoy terminarán los asuntos pendientes, pudiendo constituirse mañana el Congreso.

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA) Correo de América. CORUÑA 1.º.—Hoy lunes, a las diez y cuarto de la mañana, ha fundado en este puerto sin novedad el vapor Alfonso XIII, de la Compañía Trasatlántica...

Otros trasatlánticos. SANTOS 1.º.—Con rumbo a Montevideo ha zarpado de este puerto el vapor San Ignacio, de la Compañía Trasatlántica. SUEZ 1.º.—Con dirección a Colombo ha salido de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica, Alcantara...

DIEBITO RICO 1.º.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor Catalina, de la Compañía Trasatlántica. Pintar como queror. PARIS 1.º.—El Noticiero de Hamburgo consagra un extenso artículo a la cuestión de Marruecos, llamada dice, a ser puesta sobre el tapete en plazo más ó menos remoto...

El periódico alemán dice que aunque España renunciara espontáneamente a sus posesiones en la costa septentrional de África, no podría evitar verse merced a directivamente en el asunto, por hallarse Gibraltar en tierra española y tendrían que tomar partido bien por Francia, bien por Inglaterra, de no querer exponerse a ser aplastada entre las dos ciudades potencias...

Para mantener su neutralidad es demasiado débil, sin contar con que el principio del conflicto habría de desarrollarse probablemente en el mismo territorio o español. Hoy añade, puede todavía pensarse el pro y el contra de una y otra alianza...

La Francia sería más simpática a la nación española y no la impondría condiciones excesivamente duras, sin contar con que en el caso de lograrse el triunfo tendría compensaciones territoriales en África y recuperaría a Gibraltar...

En cambio, de verificarse la alianza con Inglaterra, ésta no trataría a su aliada de igual a igual, y la exigiría una obediencia absoluta...

España se condenaría a un papel análogo al de Portugal. En caso de triunfo, la Gran Bretaña se anexionaría las posesiones españolas en Marruecos y reclamaría la parte de Algeiras para proteger a Gibraltar, Baleares y Canarias, y en caso de derrota, España perdería las mismas posesiones...

Por otra parte, termina, ante el problema de Marruecos, Alemania no suscitara ninguna dificultad a Francia, y Rusia vería llegada la ocasión de dar a su aliada un apoyo eficaz...

La Gran antisemita. ARGEL 1.º.—En las elecciones de los Consejos generales los antisemitas han perdido tres puestos en Constantinopla y uno en Argel...

Max Regis no ha logrado la mayoría de votos que exige la ley. Los republicanos gubernamentales ó independientes tienen mayoría en tres provincias...

Espectáculos para hoy. Buen Retiro A las 9.—15 función de bohème.—Intermedios en el kiosko por la banda de Covadonga...

Zarzuela A las 9.—Últimas funciones. (Beneficio).—Los zangolinos.—Fregoli.—El maestro de canto, L. Ape. Dirección de orquesta y Fregoli-graph.—A las once y cuarto.—Fregoli; Eldorado y Fregoli-graph.

Apolo A las 8 y 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—La buena ventura.—La alegría de la huerta.—Doloritas.

Eldorado A las 8 y 3/4.—Correo interior.—El maestro de obras.—El barbero de Sevilla.—Correo interior.

Romea A las 9.—(Beneficio).—Léanse cartelas.

Circo de Parish A las 9 y 1/4.—Gran función en la que tomará parte toda la compañía internacional. Entrada general, 50 céntimos.

Actualidades (Alcalá, 4).—Espectáculo variado.—Gran éxito de Miles, Marquisette, Rita Kaylor, Imperio, Aosta, González, profesor de niños, Mercedes y hermanas Lili.—Gran éxito del terceto «Las cigarreras».

Japonés (Alcalá, 36).—Sesiones diarias de Fonocromoscopio, de 9 a 12 de la noche.—Los días festivos sesiones para las señoras de 6 a 8 de la noche.

Panorama Imperial (Carrera de San Jerónimo, 14, entresuelo).—De 3 de la tarde a 12 de la noche.—Hoy interesante viaje por Turquía.

Proyecciones animadas (Fuera de Carral, 25).—Juana de Arco y cambio del resto del programa.

Imprenta de Alberto Fera y Compañía. Encarnación, 4.

¿Muebles baratos? HOTEL DE VENTAS ATOCHA, 34 TELÉFONO 860 Embalajes económicos. ENAJENADOS POR SUS PROPIOS DUEÑOS Pídase el reglamento. Establecimiento más frecuentado por todo el público de Madrid y provincias.

Chocolates superiores, cafés, tes y tapiocas. COMPANIA COLONIAL 18, Mayor, 18--MADRID--8, Montera, 8

El Glóbulo Rojo Poderoso antianémico preparación ferruginosa del Licenciado D. Avelino Roiz Capillas; curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.

LA SOLEDAD EMPRESA GENERAL Servicios y coches fúnebres Desengaño, 10--Madrid--Teléfono 205

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE Bajo la sencilla denominación de THE ESPECIAL, la Compañía Colonial tiene a la venta en sus dos establecimientos, sitios MAYOR, 18 y MONTERA, 8, un té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 80 gramos (quince tazas).

Consulta pública de enfermedades DE LOS NIÑOS. --GRATIS lunes, miércoles y viernes a las cinco. Corredera Alta, 27, 1º

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Línea de Filipinas. Línea de Cuba y Méjico. Línea de Venezuela-Colombia. Línea de Buenos Aires. Línea del Brasil. Línea de Canarias. Línea de Fernando Poo. Línea de Tánger.

BALNEARIO DE El Molar A cuatro horas de Madrid. Aguas sulfurosas indicadas para las enfermedades herpéticas, tanto interiores como exteriores, y el aparato respiratorio.

A. Vallejo MUEBLES ALCOBAS COLGADURAS ALCALA, 17, Frente a la de SEVILLA Los señores anunciantes que deseen hacer propaganda en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero deben pedir Tarifas a la AGENCIA CORTES que ofrece combinaciones de publicidad verdaderamente extraordinarias. Se admiten esquelas de funeral. Jacometrezo, 50.

LA FUNERARIA Preciados, 20, Madrid Teléfono 325

Vizcaya Sociedad de metalurgia y construcciones de Bilbao. La mayor productora en España de lingote y de acero «Martin Siemens». Lingote al cok, de calidad superior para «Bessemer, Martin Sissmer, fundición y puleja, clases especiales con o resistencia para máquinas. Fabricación de hierros pulejados, ordinarios y homogéneos en todas las formas comerciales. Acero «Siemens-Martin Bessemer», privilegio Robert en dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Fabricación de carriles ligeros para minas y otras industrias y pesados para ferrocarril.

COCHES Se venden 140 de todas clases. --Hay tartanas valencianas y galeritas murcianas. Alfonso X, nº 1.

AGUA OXIGENADA PRODUCE POR TELEFONO Paseo de Coches del Retiro y kiosco de Recoletos TELEFONO 675 El agua oxigenada, sola o mezclada con el vino, es la mejor agua de mesa, porque carece de substancias orgánicas, que son el vehículo de los microbios infecciosos; el del cólera no vive en el agua oxigenada a la presión de 17 atmósferas. Con el agua oxigenada se curan la anemia, diabetes, arritmias, vómito del embarazo, etcétera, etc. Balones de oxígeno puro, 0,60 los 30 litros.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes a industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS 6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8 TELEFONO 517

Antigua agencia STORR Anuncios para todos los periódicos. Positiva economía. Esquelas de defunción y aniversario. Combinaciones especiales. Se envían tarifas gratis. Oficinas: San Miguel, 21 dup. 2º dcha. Teléfono 805, Madrid.

Vinos de Valdelamasa DEL EXCMO. SR. MARQUES DE SANTILLANA (ANTES DE GILHOU) Premiados con la medalla de oro. --Paris 1900 Blanco y Moscatel. --Tinto desde 6,75 pesetas arroba. UNICO DEPOSITO 3, PASEO DE RECOLETOS, 13

Establecimiento TIPOGRAFICO DE Ambrosio Pérez y C.ª Ensenación, 4 MADRID

MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el Extranjero. Premiados en cuantas Exposiciones se han presentado. DE VENTA EN TODAS PARTES DEPOSITO: CALLE DE LA MONTERA, 25

Café Nervino Medicinal Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsias y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas cajita. Se remiten por correo a todas partes. DOCTOR MORALES Carretas, número 39. --Madrid. En Barcelona: Sastre y Marqués. --Formiguera y C.ª --Vidal y Ribas. --Sr. Andreu. --Uribe y C.ª --B. Buñil. --Perter y Compañía.

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional, fundado en 1892 Este centro científico está dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros, y por doña Aurelia Cavazzuti, obstétrica, especialista en enfermedades de la matriz; y D'Arsonval y Tesla, con el resonador Oudin para la aplicación de la electricidad en todas sus formas. Tiene además entre sus especialidades los Rayos X, como medio diagnóstico, y curativo de las canceroides y lupus. Baño de Luz, nuevo tratamiento contra los reumatismos y enfermedades de la piel. Vaporarios, utilizados también en las enfermedades de la garganta y cuero cabelludo. Inhalaciones balsámicas y antisépticas para las afecciones de las vías respiratorias. Ozono, el único tratamiento contra la anemia y la tuberculosis, según la Academia de Medicina de París (1893) y el Congreso de Electrológica (1900). Además de estos elementos curativos, el CONSULTORIO cuenta con los siguientes de investigación, para fijar un exacto diagnóstico: microscopios Nachet (2.000 diámetros), para la inspección de espuntos, orina, secreciones y toda substancia patógena; hematiospectroscopios (Hennoque) para apreciar la hemoglobina y la oxihemoglobina en la sangre; galeómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, pneumómetros, espirómetros, laringoscopios, reflectores eléctricos y rayos Roentgen, fotografía a través de los cuerpos opacos para evidenciar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños en el organismo, etc. Todos estos elementos hacen del CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL, uno de los primeros centros científicos de Europa. ARENAL, 1. --Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 6.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección, y D. Joaquín de Aro, consignatario. PALACIO DE VENTAS DE *** MUEBLES Actualmente la casa de moda en Madrid Venid y podréis elegir lo que más os guste entre infinidad de preciosidades que se realizan a precios baratísimos. Único establecimiento de Emmanuel y Santiago. Leganitos, 37. --Teléfono 3.142

COMPANIA FABRIL SOL Fábrica de pastas para sopa. Galletas y bizcochos de lujo. Pídase estos productos en todos los establecimientos de ultramarinos de esta corte.

FERETROS ESPECIALES CORONAS EMBALSAMAMIENTOS TRASLADOS Rubio. --Concepción Jerónima, 3. --Teléfono 59.

Agencia General de Publicidad Fuencarral, 19 y 21 --Madrid Director, Juan Coll Gótzaredona. Anuncios para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA Esquelas de defunción y aniversario Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los anunciantes.

Electricidad -- Fonógrafos -- Gramófonos -- Zonófonos Cilindros impresionados baratísimos. -- Discos para gramófono y zonófono. Material de luz eléctrica y timbres. -- Motores y ventiladores eléctricos. -- Máquinas de escribir. -- El «Cyclostyle», imprenta portátil, a 300 pesetas. El Duplifono, nuevo fonógrafo para cilindros grandes y pequeños. -- Gramófonos de cristal (nuevos modelos). PIDANSE CATALOGOS A. UREÑA Barquillo, 14 y Saucó, 1 --Madrid

Gran Bañerío de La Margarita en Loeches Abierto de 15 Junio a 15 Septiembre -- Fonda, baratura, confort, jardines. Único en esta clase de aguas. Con el uso externo, a la vez que interno, de este agua SIN RIVAL, se completan las curaciones y se obtienen en todas las enfermedades biliosas, escrófulosas, herpéticas en sus distintas manifestaciones sifiliticas, aun en el período agudo; en la matriz, bazo, mesenterio, estómago, llagas, etc. -- Pídase prospectos y datos: Madrid, Jardines, 15, bajos. -- Billetes para el coche de propiedad del Establecimiento. No ir sin él. En el último año se han vendido Más de dos millones de virgas